Algebra — cviceni 10
(pfiklady cihlovou barvou jsme délali on-line, na doma jsou ty ostatni bez hvézdicek)
L a, b prvky kone¢né grupy G; pokud a, b komutuji, pak ord(a.b) = NSN(ord(a), ord(b))
Cyklické grupy

t:Z {12} ---> Z_{13}n*

1. Najdéte vSechny generatory grupy:
J e Y &b n |--->22n mod 13

(a) Zia; 1,11,5,7 ... pravé prvky grupy Z_{12}/A*
(b) Zis; je izomorfni grupé Z_{12} ... nejprve zkusmo najdu jeden generator Z_{13}A* ... 2A4 = 3,206 =34 =12 (=-1) +
() . Lagrangeova véta ==> 2 je generator grupy Z_{13}/*; dalsi generatory jsou pak f(5) = 2A5 =6, {(7) =2/A7 = 11, 2/11
11
2. Hledali byste radéji generator grupy Zjg;, nebo grupy Zse,? 180 = 2/2.312.5; 226 = 2.113

3. Napiste vSechny podgrupy grupy. Jak jsou podgrupy uspotradany inkluzi?

(a) Z; nZ ... n je pfirozené nebo 0 (pravé hlavni idedly) ... nZ podmnozina mZ <==>m | n Z_18

(b) Zis; 18=2.302 3718 2718 ..9 prvk

(c) Z3s; 97_18 6Z_18 ... 3 prvky
*

(d) Ziz. {0}

4. Rozlozte dané grupy na direktni soucin co nejvice netrivialnich cyklickych grup: 4 B
kazda netrivialni v rézkladu musi byt radu mocniny prvocisla
(a) Zis;

(b) Z;g; je izomorfni Z_28, coz je déle izomorfniZ 4x7Z_7
(c) Z3;.

5. Rozhodnéte, zda jsou nésledujici grupy cyklické:

(a) Ss; ne... neni komutativn{
(b) As;
(c) Ziy;
(d) Zi,-

6. Najdéte vSsechny homomorfismy

(a) ze Z% do Zs;
(b) ze ZH do Z2021.

7. Bud T = Z3[a]/(a® 4+ 1). Najdéte generator grupy T*. Kolik m4 tato grupa generatort celkem?
Dalsi pocitani
8.* Pro jakd m,n € N je grupa Z,, X Z, cyklicka?

9.* Ukazte, ze pro komutativni okruh R nemiize mit grupa R* pét prvki.


Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
1, 11, 5, 7 ... právě prvky grupy Z_{12}^*

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
je izomorfní grupě Z_{12} ... nejprve zkusmo najdu jeden generátor Z_{13}^* ... 2^4 = 3, 2^6 = 3.4 = 12 (= -1) +
Lagrangeova věta ==> 2 je generátor grupy Z_{13}^*; další generátory jsou pak f(5) = 2^5 = 6, f(7) = 2^7 = 11, 2^11

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
f: Z_{12} ---> Z_{13}^*

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
n |---> 2^n

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
 mod 13

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
180 = 2^2.3^2.5; 226 = 2.113

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
nZ ... n je přirozené nebo 0 (právě hlavní ideály) ...  nZ podmnožina mZ <==> m | n

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
18 = 2.3^2

Honza_Š
Tužka

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
Z_18

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
{0}

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
6Z_18 ... 3 prvky

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
9Z_18

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
3Z_18

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
2Z_18 ... 9 prvk

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
ne... není komutativní

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
je izomorfní Z_28, což je dále izomorfní Z_4 x Z_7

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
každá netriviální v rozkladu musí být řádu mocniny prvočísla

Honza_Š
Text napsaný psacím strojem
a, b prvky konečné grupy G; pokud a, b komutují, pak ord(a.b) = NSN(ord(a), ord(b))




